新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:mishu49@163.com

资深编辑 曹正文 视觉设计 黄 娟

顽 郎郎

辽宁·大连 韩 顺

那天,上高中的女儿 放学回家,捧回一个纸盒, 里面竟然是一只乒乓球大 小的灰鼠。女儿见我满脸惊 讶,兴奋地说:"它是仓鼠类 阿姆斯特熊中最普通的一 种,我给它起名叫球球。"听 到女儿的喊声,仓鼠惊奇地 抬起小脑袋,两只亮晶晶的 眼睛顽皮地瞅着我,我不 禁惊叹道:啊,好一个有灵 性的可爱的小动物。

我见纸盒活动空间太 小, 马上从库房里拿出一 个大塑料箱,并且在箱里 撒上一层厚厚的木屑。球 球进驻新家后,好奇地沿 着陌生的箱边溜来溜去, 当它孰悉环境后, 在木屑 里快乐地打滚。女儿丢给 它几粒瓜子, 它立即用粉

红色的前爪紧紧地接住,用牙齿切 开瓜子壳塞讲小嘴里。它吞吃食物 如此快速敏捷,十分惹人喜爱。

由于女儿上学,就把饲养仓鼠 的任务交给我。仓鼠天资聪明活 泼,肚子饿时便起劲地在窝里闹腾 引起我的注意,我便把瓜子丢给 它。它不知饥饱地拼命吞吃食物, 让我很担心。女儿告诉我,仓鼠生 性喜欢储存食物,吃进嘴里后的食 物,有些藏在口腔里的两边,然后 再将食物偷偷吐出来,储藏在窝里 的某一个角落,以备食用。球球每 天除了吃就是睡,有次竟然睡了20 个小时,身体越来越胖,一副饱食 终日百无聊赖的模样。

有天夜里,球球突然丢失了。我 翻遍了房间里各个角落,都不见它 的踪影。就在我一筹草展的时候,突 然发现窝里的瓜子不见了。原来它 在居室床箱里筑窝了, 趁白天家里 没人出来偷运食物。那天,它又跳回 窝里急匆匆地偷吃食物,被我逮个 正着。

据说,野生的仓鼠具有较强的 活动量,每天能跑20多公里。为了 让球球摆脱寂寞,提供运动的机会, 女儿买回一个金黄色的转轮,放到 窝里,球球一点陌生感都没有,一个 箭步跳上转轮,它目光沉静,用脚猛 蹬,转轮旋转越来越快,犹如一个风 火轮在轻盈舞动。看它娴熟地转动 轮子, 真好像是一个训练有素的杂 技演员,逗得我不禁啧啧赞好。

当有人为它喝彩时,它仿佛能 听懂人类的语言,更加洋洋得意,飞 舞地更快更美了。









家有孔雀鱼

◆ [安徽·安庆市]许志勇

我家大鱼缸里养着两条孔雀 大的是母的,身长约五厘米,小 的是公的,身长约一厘米。它们身 穿银光闪闪的"衣服",那如黑葡萄 似的眼睛一直望着我们。嘴巴一张 合,在水里吐着泡泡。那细细长 长的身躯在水里自由自在地穿梭 着。两条孔雀鱼的背鳍和胸鳍薄薄 的,像一件透明的风衣。 星巴是红 中带点橙色的,上面绣满了一条条 波浪形的花纹。公的尾巴像一把正 在扇风的扇子,母的像穿着一条纱 裙,可漂亮了。

每天我下班回家,来到窗前 注视它们自由自在地游水, 我的 心情顿时得到释然, 一天工作的 劳累或烦恼烟消云散。它们熟悉 我的气息和声音,哪怕我静悄悄 地来到它们身边,它们都能感觉 到我的到来。它们欢快地游出水 面,露出一双双黑亮亮的眼睛打 量着我;有时它们逗着我玩,故意 躲在水草根里不出来,等我把水 草提起来,它们在水中蹿上蹿下, 摆弄着各种美丽的身姿吸引着 我,让我流连忘返。

大概讨了两个多月, 我按照 惯例给它们喂食,那条特别肥胖的 鱼不像往常那样争着吃食,而是停 在水里不游动,我心里一下急了: 是不是角生病了? 怎么办? 一会 儿,胖鱼看似痛苦地拼命地摆动 着鱼尾,突然一个像鸡蛋黄一样 圆圆的、透明的鱼蛋从母鱼的尾 部挤出了, 当鱼蛋一脱离母体的 瞬间,它立刻就破裂,裂变成一条 黑芝麻大小的鱼仔来。啊! 真是太 神奇了,我看到了一个生命的诞 生,我兴奋得难以言表。我屏住呼 吸,观看着小生命的降临,一条,两 条、三条……我蹲在那里陪伴将近 1个小时, 母鱼一共生了30来条 鱼仔。生鱼仔时,母鱼有时一连下 三四条:有时母鱼生出来的是一个 透明的、蛋黄色的鱼子——是未成 熟的胚胎。有时她停留在水里好一 阵,然后痛苦地、挣扎地摆动着尾 部,张大着后窍,肚皮一收一放,用 劲地挤出几条鱼仔来,心想这几条 的成活率不高——可能是难产。母 鱼下鱼仔时,公鱼时不时地围着母 鱼转悠, 当看到母鱼痛苦的时候, 公鱼用身子去蹭蹭她,用嘴去吻吻 她,看到它们相亲相爱、共渡难关 的场面真觉感动。





养猫转眼已有两年, 猫仔 如今已长大。

家中所养的草猫大名"老 虎",颇有几分不自量力的霸气。 听亲戚说,当时给它取这么个威 武的名儿只因它生于虎年且甚 为神气。亲戚养猫五六只,春节 外出想托付家人照料,外婆顺势 领了一只回来, 哪想它半夜思

亲、仰头长啸,凄厉之声据外婆描述当同 壮士长歌当哭相若。外婆不堪其扰,打算 让它打道回府,我想养猫已久,便提议先 到我家放上一天再说。于是,装在一只鞋 盒里的"老虎"以惊惶之态就此入住咱家。

E

慕

"老虎"怕生,人一靠近便抬头长喵, 颇有哀怨谴责之状。具体过程我已记不 清了,反正当天下午我不知怎么同"老 虎"混了个脸熟,它居然主动趴在我腿上 安眠了。这么一来,我是怎么也不愿放它 回去了。

"老虎"骨子里相当野,看到飞虫便会 倾身去捉,常常将小虫捕送人口中。我曾 试图阻止其吃虫行为,奈何虎将军一副将 在外君令有所不受状。最让我气恼的莫过 于数月前的"麻雀事件"。当日我回家看见 地上诸多毛屑,以为是灰尘便没在意,哪 料"老虎"兴奋异常,围着我又叫又滚,我 隐约看见餐桌边有一团黑乎乎的东西,脑 子不知怎么一抽便伸手去戳了一下,立时 发出一声尖叫:死麻雀啊! ……原来捕到 大猎物的某猫方才是在邀功自夸呀。事 后,我对"老虎"进行了不得残害生命的思 想教育,不过一脸无辜地瞪着我的某猫 显然毫无觉悟的意思。

除了看见会飞会动的东西,"老虎" 向来是又懒又贪吃,并且还挑食,总是大 呼小叫地让我们给它换新鲜猫粮。"老 虎"的生活是悠闲得让我嫉妒的——撒 娇、睡觉、吃饭,这就是猫生活的全部。每 当我在作业中不可抽身时,看看在阳光 中身体舒服得伸展成一条的老虎, 总会 有种无力的挫败感。

写成上述文字时,老虎正趴在我前 方30厘米处小寐。哦,得声明一下,"老 虎"是只母猫,但行事向来豪放,担得上 一个"爷"字。除去野性十足和又懒又挑 食外,虎爷其实相当喜欢文学,经常卖 弄文艺腔,奈何篇幅有限,留作下回作 谈资吧。

女儿晴晴七岁生 日,外公送她一只漂亮 的八哥。晴晴喜出望外, 管它叫"八阿哥"。每天, 如果在家,晴晴便和"八 阿哥"形影不离,很快, 他们就成了好朋友。

"八阿哥"很聪明,会 说很多话。听到有人敲 门就会说"开门,开门" "谁啊?":客人来家里做 客,它会热情地喊"欢 迎,欢迎""上茶!";早上 它会催我们起床,晚上 也会提醒我们睡觉,这 得感谢我时常唠叨晴 晴,一来二去,"八阿哥" 就学会了。

阿

[河北·秦皇岛市]王

"八阿哥"很讲卫 生。只要晴晴洗澡,它就 吵着也要洗, 但它都是 自己飞到卫生间去洗。 我给晴晴洗完澡,就打 上一盆水, 然后打开鸟 笼,"八阿哥"就自己飞 进卫生间,在脸盆边缘 站好,把头伸进脸盆里 自己沾水洗脸。

洗完澡,"八阿哥"就开始和 晴晴玩。晴晴跟它说话,它总是很 配合。晴晴说"恭喜发财","八阿 哥"就跟着说"恭喜发财": 晴晴说 "我爱晴晴","八阿哥"就跟着说 "我爱晴晴";晴晴高兴得哈哈大 笑,"八阿哥"就讨巧地说"抱抱", 晴晴抱着它,它眯起眼睛,一副很 享受的样子。

"八阿哥"和晴晴感情最好。 只要听到楼梯里有晴晴的脚步 声,它就会高喊"我爱晴晴.我爱 晴晴!"我们就知道是晴晴回来 了。不知道是它耳朵特尖,还是和 晴晴最有默契,反正每次它都不 会说错。寒假的时候,我们把晴晴 送去奶奶家一个星期,"八阿哥" 明显地不爱说话了, 我把它从鸟 笼里放出来,它就跳到晴晴床上, 那意思一看就是想晴晴。

一次晴晴患了感冒, 我给她 吃完药, 便让她躺在床上休息。 "八阿哥"一声不吭,我逗它:"'八 阿哥',你怎么这么乖呀?"只听它 小声道:"休息。"给晴晴做了清淡 的饭菜,可她说什么也不肯吃,这 可把"八阿哥"急坏了,只听它叫 道:"好吃! 快吃!"

鸟非草木,如此多情。晴晴曾开 玩笑说她是晴川转世,而八阿哥变 作一只小鸟来陪伴她。嬉笑间,一 丝温暖爬上心头。"八阿哥"已经成 为我们家庭中不可缺少的一员。



我小时候,特别喜爱养小动物, 什么蟋蟀、黄蛉、叫蝈蝈、金鱼、小白 兔、乌龟、洋老鼠、小鸟、小鸡、小鸭 ……我家里都养过。我还在缸里养 过小蝌蚪,看它们一只只变成青蛙。 看小蝌蚪变青蛙,真的很有趣。我从 花鸟市场买来几十条黑黑的小蝌 蚪,放在一个大缸里,缸里还有几条

小蝌蚪就像一个惊叹号,它们在 水里游起来很自如,那时正是春暖花 开,也不知它们吃什么,但我肯定没

小鱼和一只小乌龟。

看小蝌蚪变青蛙 ◆ 郑文

喂过食,我本来想喂它们米饭或面包 的,母亲说,它们不吃人类吃的东西。 于是我买了些水草放在水中。

几个星期后,小蝌蚪长大了,其 中有一二只长出了后腿,越来越长, 长长的尾巴则变短了,这让我异常 兴奋,每天一爬起来,就是去大缸前 看我养的"宝贝"。不久,小蝌蚪的体 形变大,又长出了两条前腿,尾巴也 慢慢消失了, 小蝌蚪变成了我在书 上看到的青蛙,太神奇了。

一条条小鱼长大,但模样仍是 老样子,鸡、鸭长大,再变也不离原 模样,黑黑的小蝌蚪竟然变成了青 蛙,正如蚕宝宝变成了飞蛾,这种自 然界的动物进化,给童年的我上了 生动的一课。

青蛙长大了,它不再整天依赖



于水,它会跳,还会跳出水缸,这让 我大伤脑筋,后来听从母亲的话,把 青蛙带到郊野放生了。

我长大工作后,有段时间住在

航华新村,那时的航华还未全部开 发,我住的是丹桂花园,前面有一排 农田,夏日的夜里听蚌声齐鸣,好不 热闹,现在回想起来真温馨。可惜不 久那片土地造了房子, 蛙声也与我 再见了。

今天的上海市区, 大概很少有 人能听到蛙声了。我只能从唐诗宋 词中去品味"蛙声一片"的味道,现 代化给人们带来了富裕, 也给我带 来了遗憾。山野之趣只能在记忆之 中慢慢品尝了。